



# 变频空调门槛提高 高能耗产品降价清仓

□本刊记者 张宝峰

变频空调能效新国标《转速可控型房间空气调节器能效限定值及能源效率等级》(以下简称新标准)将于今年10月正式实施,新标准重新划定了变频空调的能效等级,这意味着空调企业必须在10月前将库存的3级、4级、5级高能耗空调产品销售完。近日,记者走访我市各大家电卖场获悉,部分厂商为了减轻库存压力,下调了变频高能耗空调的价格。



(资料图片)

## 1 新标准“逼退”高能耗产品

与旧标准相比,新标准在能效等级、限定值、评价指标等方面都有所改变,其中最关注的要数能效等级标准的变化。新标准规定,变频空调能效限定值将从现在的3.0提升至3.9,市场准入门槛也将由5级提升至3级,即现在的1级、2级能效变频空调等级会自动下调1级,分别变为2级和3级,同时新增1级能效等级。具体来说,就是原来3级、4级、5级变频空调将被彻底淘汰。可见,空调是否节能已成为评定空调好坏的重要标准之一。

八方电器企划部经理吴霞表示,目前,2级变频空调是洛阳家电市场上的主流产品,3级、4级、5级变频空调的退市将给我国空调行业带来巨大的挑战,将又一次推动空调行业产品结构升级调整,加速高能耗产品退市的步伐。

## 2 高能耗变频空调降价促销

3级、4级、5级变频空调将要退市,厂商的库存就会成为压力。

记者调查后发现,在目前我市家电市场中,4级和5级的变频空调并不常见,但3级变频空调占较大比重。“今年2级、3级变频空调卖得比较多,市场占有率较高。”八方电器专门负责空调销售的李经理告诉记者。

权威数据显示,在2012年的变频空调销量中,2级变频空调零售

量市场份额为9.05%,3级变频空调占比较大,达到了39.02%。经过一年的节能产品推广,2级变频空调的市场份额明显上升,今年前4个月,2级变频空调的市场份额已经上升为28.92%。

李经理告诉记者:“根据新标准,目前市场上的一些空调产品将面临被淘汰出局的困境。为了缓解库存压力,部分厂商对高能耗变频空调进行了降价销售。”

## 3 低能耗变频空调成首选

记者在我市大型家电卖场走访时发现,贴有“低碳环保”“节能降耗”标签的空调产品比比皆是。许多市民并不知道新标准将要实施,不过他们在选购时,仍然非常关注空调的节能性,低能耗变频空调成为他们的首选。

据李经理介绍,目前,超过90%的消费者选择购买省电的低能耗变频空调,价格已不再是消费者选择空调的唯一标准。正在选购空调的刘先生对记者说:“今年频频出现的雾霾天气给人们的生活带来了不便,也增强了人们的环保意识。变频空调达到设定温度后即以较低频率运转,更节能,也更环保。”

消费者张先生则为记者算了一笔账:1匹2级变频空调的售价一般在2500元以上,平均每小时耗电0.8度,如果每天开空调5个小时,要耗费4度电,一个月的用电量为120度。2级变频空调的售价一般在3500元以上,每5个小时耗费1度电,一个月的用电量不会超过50度。这样算下来,买变频空调多花的钱,用不了多久,就能从电费上省出来。

消费者担心购买降价促销的3级、4级、5级变频空调,如果今后厂家停产,售后维修不能保证。吴霞表示,如果是在正规家电卖场购买的空调,即使厂家停产,依然可享受国家规定的正常售后服务。

## 买台智能吸尘器 做个时尚懒人

□本刊记者 张宝峰

随着人们生活水平的提高,更多的人懂得享受科技带来的轻松与惬意,越来越多的智能家电进入寻常百姓家。都市快节奏的生活,让许多上班族没有时间做家务,智能吸尘器的问世,满足了人们的需求,成了家居清洁的好帮手,让你做一个时尚懒人。

### 智能吸尘器受青睐

在一家家电卖场,消费者陈女士在吸尘器区徘徊良久,她对记者说:“我平时工作很忙,根本没有时间做家务,老公也常在外面应酬,没有时间帮我,因此我想买一台智能吸尘器。”

据销售人员吴云介绍,地板的清洁是一件让人头疼的事,智能吸尘器内置高智能芯片,会计算房间大小与障碍物区域,配合预定的清洁模式,自动调节清扫路线,自动侦测地板表面的情况,从地毯到硬地面,或从硬地面到地毯,它会自动调转速和吸力,清扫地板上的灰尘、毛发。当清扫任务完成后,智能吸尘器还会自动返回充电,改变了传统清扫模式,是新时代的“家庭保姆”。现在,智能吸尘器很受消费者欢迎,每月能卖出几十台。

吴云还向记者现场演示了智能吸尘器的工作过程,按下开关后,这个圆圆的小东西会在地板上慢慢移动,把地板上的灰尘吸到“肚子”里,如果碰上障碍物,它就会自动改变路线,绕过障碍物。

### 只选对的,不选贵的

如今,家电卖场里智能吸尘器种类繁多,性能也不尽相同,消费者该如何选择呢?

吴云告诉记者,智能吸尘器的价格从几千元到上万元不等,挑选智能吸尘器不可盲目追求高价,智能吸尘器并不一定越贵越好,要根据自己的需要选择适合自己的。

具体来说,可以从品牌和家居环境这两方面考虑。

品牌:选择一个信得过的品牌非常重要。对于这类比较新颖的小家电产品,普通消费者在使用过程中很容易遇到各种各样的问题,大品牌厂家可以给消费者提供更好的售后服务。

家居环境:有的消费者家里铺地毯,有的消费者家里铺木地板,有的消费者家里灰尘较多,有的消费者家里养宠物,毛发较多,因此在选择智能吸尘器时,消费者要根据家居环境选择合适的产品。



(资料图片)